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ВСТУП 

 

 

Сучасні реалії розвитку українського суспільства в умовах військового 

стану вимагають від кожного громадянина прояву високих громадянських 

якостей. Тому формування належного рівня громадянської компетентності 

учнівської молоді шляхом організації громадянського становлення особистості – 

необхідна передумова відродження громадянської свідомості підростаючого 

покоління, від якого залежить, якою бути Україні та українцям у майбутньому. 

Подальший розвиток демократичного і правового суспільства, зростання 

темпів трансформації суспільних відносин у післявоєнній Україні вимагає нового 

підходу до виховання сучасного громадянина. Особливої актуальності набуває 

розробка та практичне забезпечення нової системи громадянського виховання, 

мета якої – формування в учнів комплексу громадянських якостей, 

компетентностей та активної громадянської позиції. 

Цей аспект виховної роботи в практиці закладів освіти реалізується за 

допомогою ряду нормативних документів: постанови Кабінету Міністрів України 

від 09 жовтня 2020 року № 932 «Про затвердження плану дій щодо реалізації 

Стратегії національно-патріотичного виховання на 2020-2025 роки» [47], 

Концепції національно-патріотичного виховання в системі освіти України до 2025 

року [26] та ін. Зокрема, Типовими освітніми програмами Державного стандарту 

початкової освіти до переліку та пропонованого змісту освітніх галузей включено 

й  громадянську та історичну (ГІО) [63, с. 122].  Метою громадянської освітньої 

галузі для загальної середньої освіти визначено «створення умов для формування 

в учня/учениці початкової школи власної ідентичності та готовності до змін через 

усвідомлення своїх прав і свобод, осмислення зв’язків між історією і теперішнім 

життям; плекання активної громадянської позиції на засадах демократії та поваги 

до прав людини, набуття досвіду співжиття за демократичними процедурами» [63, 

с. 170]. Розробка нових підходів до визначення теоретичних засад розвитку 

громадянської компетентності вихованців, використання інноваційних технологій 
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в роботі сучасного закладу загальної середньої освіти є важливим завданням 

вчителя початкових класів.  

Проблема формування громадянської компетентності особистості знайшла 

своє відображення у вітчизняних та зарубіжних наукових працях. Філософи, 

педагоги, психологи минулого (І. Франко, Г. Сковорода, Г. Ващенко, 

В. Сухомлинський та ін.) доводять, що в результаті активної, пізнавальної, 

альтруїстичної, громадсько-корисної діяльності зміцнюється формування 

громадянськості як істотного новоутворення молодшого шкільного віку – 

найбільш сензитивного для становлення етнічної свідомості періоду й виховання 

позитивних рис особистості, у дитини створюються уявлення про малу і велику 

Батьківщину, формуються поняття громадянськості та патріотизму «родина» – 

«домівка» – «село/місто» – «регіон» –  «Україна».  

У працях вітчизняних дослідників (І. Беха, А. Вознюк, П. Ігнатенка, 

І. Коновальчук, О. Пометун, Н. Рудницької, О. Сухомлинської, І. Тараненко, 

Г. Філіпчука, К. Чорної, Т. Шанскової та ін.) зазначається, що суспільство 

потребує ґрунтовного громадянського навчання, а питання формування 

громадянської компетентності здобувачів освіти є важливим аспектом виховної 

роботи. 

Проблема формування громадянської компетентності молодших школярів 

пов’язана з виявленням і збереженням накопичених найкращих традицій 

громадянського виховання, оновленням його змісту, проектуванням підвищення 

його ефективності в освітній системі. 

У Новій українській школі особливої актуальності набуває проблема 

оновлення і модернізації змісту початкової освіти засобами музейної педагогіки. 

Національна академія педагогічних наук України та Національний центр «Мала 

академія наук України» організували Міжнародний круглий стіл «Музейна 

педагогіка в умовах воєнного стану» [38] (26 травня 2022 року), на якому 

обговорювали питання роботи музеїв в умовах війни, розвиток музейної 

педагогіки, збереження музейних цінностей та використання інформаціно-

комунікаційних технологій в умовах воєнного стану. Тому завданням вчителя 
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початкових класів є зберегти для майбутнього предковічні здобутки народу і 

передати наступному поколінню. 

Науковці В. Бітаєв, С. Довгий, В. Дунець, О. Караманов, С. Посохов, 

О. Топузов, Н. Філіпчук та ін. розкрили музейну педагогіку як перспективний 

напрям у сучасній системі національної освіти. Психолого-педагогічні основи 

побудови підручників для початкової школи із використанням елементів музейної 

педагогіки вивчено Я. Кодлюк [24; 37]. 

Починаючи з 2018 року громадянська освіта централізовано 

впроваджується у закладах загальної середньої освіти. Водночас заходи в 

закладах освіти, спрямовані на формування та розвиток громадянських 

компетентностей, відбуваються здебільшого за ініціативи чи підтримки інститутів 

громадянського суспільства як суб’єктів освітньої діяльності у сфері 

громадянської освіти. Тому окремої уваги потребує зміна освітньої парадигми 

формування «отримувача послуг держави» на формування в суспільстві 

громадянської позиції «суб’єкта держави», що має права людини і громадянина та 

через свої дії і рішення несе персональну відповідальність за розвиток 

територіальної громади та держави в усіх сферах життя. 

Аналіз наукових праць з порушеної проблеми засвідчив наявність 

суперечностей у практиці Нової української школи між: 

– вимогами громадянської освітньої галузі Державного стандарту 

початкової освіти  і низьким рівнем сформованості громадянської компетентності 

молодших школярів; 

– існуючою системою реалізації громадянської освіти та недостатньою 

розробленістю форм, методів і прийомів формування громадянської 

компетентності молодших школярів засобами музейної педагогіки у закладах 

загальної середньої освіти; 

– необхідністю здійснювати формування громадянської компетентності 

учнів початкових класів засобами музейної педагогіки і недостатньою готовністю 

педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти до його реалізації. 
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Актуальність і важливість окресленої проблеми, а також необхідність 

усунення виявлених суперечностей та додаткового узагальнення зумовили вибір 

теми дослідження – «Формування громадянської компетентності молодших 

школярів засобами музейної педагогіки». 

Об’єкт дослідження – процес формування громадянської компетентності 

молодших школярів у закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – форми, методи і прийоми формування 

громадянської компетентності учнів початкових класів засобами музейної 

педагогіки. 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження 

обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність організаційно-

методичного забезпечення процесу формування громадянської компетентності 

учнів початкових класів засобами музейної педагогіки. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан розробленості досліджуваної проблеми в психолого-

педагогічній літературі та обґрунтувати теоретичні засади формування 

громадянської компетентності молодших школярів засобами музейної педагогіки. 

2. Висвітлити компоненти структури громадянської компетентності учня 

початкових класів.  

3. Розкрити потенціал музейної педагогіки у громадянському вихованні 

здобувачів початкової освіти. 

4. Визначити та обгрунтувати критерії, показники та схарактеризувати рівні 

сформованості громадянської компетентності молодших школярів. 

5. Дослідити й конкретизувати традиційні та інноваційні форми, методи та 

прийоми формування громадянської компетентності учнів початкових класів 

засобами музейної педагогіки.  

6. Екпериментально перевірити ефективність організаційно-методичного 

забезпечення процесу формування громадянської компетентності молодших 

школярів засобами музейної педагогіки. 
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Гіпотеза дослідження: процес формування громадянської компетентності 

молодших школярів буде більш ефективним, якщо розробити і запровадити у 

практику роботи початкової школи відповідну програму, що ґрунтується на 

використанні сукупності традиційних та інноційних форм, методів і прийомів 

музейної педагогіки. 

Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань було використано 

комплекс методів дослідження: 

теоретичних: вивчення, аналіз і систематизація психолого-педагогічної 

літератури – для обґрунтування формування громадянської компетентності 

молодших школярів засобами музейної педагогіки як психолого-педагогічної 

проблеми, актуалізації базових понять дослідження, уточнення сутності понять 

«громадянська компетентність молодшого школяра», «процес формування 

громадянської компетентності молодших школярів»; методи систематизації, 

класифікації й узагальнення теоретичних та емпіричних даних, нормативних 

документів для характеристики музейної педагогіки як засобу формування 

громадянської компетентності молодших школярів; 

емпіричних: спостереження, опитування (анкетування), бесіда – для 

визначення рівнів сформованості громадянської компетентності молодших 

школярів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і 

контрольний) – для перевірки ефективності розробленого організаційно-

методичного забезпечення процесу формування громадянської компетентності 

учнів початкових класів засобами музейної педагогіки;  

статистичних: кількісний та якісний аналіз результатів дослідження з 

метою підтвердження достовірності результатів наукового пошуку.  

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає в тому, що: 

• уточнено суть понять «громадянська компетентність молодшого 

школяра», «процес формування громадянської компетентності молодших 

школярів», «музейна педагогіка»; 

• конкретизовано компоненти громадянської компетентності молодших 

школярів (пізнавальний, емоційно-ціннісний, поведінково-діяльнісний та 
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рефлексивний) та показники рівнів сформованості громадянської компетентності 

молодших школярів (високий, середній, низький); 

• розроблено програму формування громадянської компетентності учнів 

початкових класів, що ґрунтується на використанні сукупності традиційних та 

інноційних форм, методів і прийомів музейної педагогіки; 

• подальшого розвитку набула теорія і методика формування громадянської 

компетентності молодших школярів засобами музейної педагогіки. 

Практична цінність дослідження полягає в тому, що його теоретичні 

висновки та експериментальні результати можуть бути використані під час 

підготовки навчально-методичних посібників та підручників, розроблення 

освітніх курсів із розвитку громадянської освіти молодших школярів, 

проходження здобувачами вищої освіти навчальних і виробничих педагогічних 

практик, у психолого-педагогічних дослідженнях відповідної тематики, 

практичній роботі вчителів початкових класів. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей № 7 

Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені І. Огієнка (2023-2024, 2024-2025 н. рр.) і 12 конференціях: Наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2023-2024 н. р. 

(Кам’янець-Подільський, 2024 р.) – «Структура громадянської компетентності 

молодшого школяра»; VІI Всеукраїнська науково-практичнa конференція 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (14-15 березня 2024 року, м. Кам’янець-

Подільський) – «Формування у молодших школярів шанобливого ставлення до 

українських письменників засобами екскурсійної діяльності»; Х Міжнародна 

науково-практична конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної та 

початкової освіти» (3-4 квітня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський) – «Значення 

музейних технологій у формуванні громадянської компетентності дітей 
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дошкільного та молодшого шкільного віку»; Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Початкова освіта в парадигмі Нової української школи: виклики 

часу» (Глухів, 25 квітня 2024 р.). – «Досвід країн світу щодо формування 

громадянської компетентності молодших школярів»; Всеукраїнська науково-

практична конференція «Діяльнісний підхід у початковій освіті в реаліях 

сьогодення: виклики та перспективи освітньої реформи» (07 травня 2024 р., 

Черкаський національний університет імені Богдана Хмельницького) – «Розвиток 

діяльнісного складника громадянської компетентності учнів початкових класів»; 

Міжнародна науково-практична конференція «Професійна освіта в Україні та 

світі в умовах євроінтеграційних викликів і цивілізаційних змін XXI століття» (23 

травня 2024 р, Університет Григорія Сковороди в Переяславі (у змішаному 

форматі), на базі Центру інноваційного навчання та трансферу технологій) – 

«Формування громадянської компетентності в українській системі освіти»; VIІ 

Всеукраїнська науково–практична онлайн-конференція з міжнародною участю 

«Просоціальна особистість у гендерному вимірі: теоретико-методологічні та 

прикладні аспекти» (31 травня 2024 р., Уманський державний педагогічний 

університет імені Павла Тичини) – «Формування громадянської компетентності 

молодших школярів в умовах сьогодення»; III Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Підготовка педагогів до професійної діяльності в умовах змішаного 

навчання» (28-29 травня 2024 р., Рівненський державний гуманітарний 

університет) – «Формування громадянської компетентності молодших школярів 

засобами комп’ютерних технологій»; V Міжнародна науково-практична 

конференція «Україно моя вишивана: етнокультурний та освітньо-виховний 

потенціал української вишиванки», присвячена Всесвітньому дню вишиванки 

(травень 2024 р.). – «Формування ціннісного ставлення молодших школярів до 

вишивального промислу українського народу»; ІV  Всеукраїнська науково-

практична конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених «Дошкілля в 

сучасному освітньому просторі: досвід, інновації, перспективи» (8 травня 2024 р., 

Кам’янець-Подільський) – «Підготовка старших дошкільників до навчання в 

початковій школі своєї місцевості як запорука формування ціннісного ставлення  
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до рідного краю»; Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (Кам’янець-Подільський, 

17-18 жовтня 2024 р.) – Організація й результати експериментального 

дослідження формування громадянської компетентності молодших школярів 

засобами музейної педагогіки; І Всеукраїнська науково-практична конференція 

здобувачів вищої освіти та молодих вчених «Актуальні питання сучасної освіти в 

Україні: виклики та перспективи» (Кам’янець-Подільський, 23-24 жовтня 2024 р.) 

– Програма експериментального дослідження формування громадянської 

компетентності молодших школярів засобами музейної педагогіки. 

Публікації. Основний зміст кваліфікаційної роботи відображено у 

2 публікаціях:  

1) Лівіцька О. В. Формування громадянської компетентності молодших 

школярів у Новій українській школі. Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. 

Бахмат]. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О. В., 2024. Випуск XX. 

С. 197-200. 

2) Московчук Л. М., Лівіцька О. В. Експериментальна програма формування 

громадянської компетентності молодших школярів засобами музейної педагогіки. 

Сучасні технології початкової освіти: реалії та перспективи. Збірник наукових 

праць. Випуск 11. Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, педагогічний факультет, кафедра теорії та методик початкової освіти; 

редакційна колегія: Бахмат Н.В., Гудима Н.В., Мєлєкєсцева Н.В. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 157-163. 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел 

(75 найменувань) і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретико-експериментальне 

дослідження проблеми формування громадянської компетентності молодших 

школярів засобами музейної педагогіки. Відповідно до мети й завдань 

дослідження зазначеної проблеми здобуто низку науково-теоретичних і 

практичних результатів: 

1. Встановлено, що громадянська компетентність молодшого школяра –  

інтегративна характеристика особистості, сукупність знань, умінь, навичок, 

переживань, емоційно-ціннісних орієнтацій та переконань учня початкових 

класів, що уможливлює його здатність до відповідального та благоговійного 

відношення до національних святинь українського народу, України та людства в 

цілому. 

Формування громадянської компетентності учнів початкових класів – 

процес перетворення об’єктивних, значущих національних духовних і 

матеріальних цінностей на власні, олюднення, одухотворення особистості 

молодшого школяра (індивідуальних, особистих переживань, думок, устремлінь, 

потреб і вчинків) задля не тільки його особистого (приватного) блага, але й 

успішного розвитку українського суспільства й України, що потрібно 

вибудовувати як на народних традиціях і здобутках вітчизняної педагогіки 

минулого, так і на основі сучасних технологій. 

2. Основними елементами структурування громадянської компетентності 

здобувачів початкової освіти є: пізнавальний (громадянські знання і увлення), 

емоційно-ціннісний (розуміння, осмислення, ставлення, цінності, ціннісні 

орієнтації, здатність, емоції, почуття, мотиви), поведінково-діяльнісний 

(громадянські чесноти  та способи громадянської поведінки (громадянські уміння 

і навички)) та рефлексивний (оцінювання ефективності отриманого результату, 

самооцінювання, прогнозування (визначення мети) та самовдосконалення 

громадянських знань, вмінь та навичок, цінностей та якостей). 
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3. Музеї приваблюють здобувача початкової освіти, пробуджуючи його 

активність своєї предметністю, реальністю і унікальною конкретикою. 

Використання засобів музейної педагогіки у громадянському вихованні 

молодших школярів сприяє звичному раціональному шляху до розуміння й 

усвідомлення матеріалу,  накопиченню знань про історичні, культурні, 

географічні особливості рідного краю, країни; позитивному емоційному 

переживанню цінностей національної культури, гордому сприйняттю своєї 

належності до національно-етнічної спільноти українців, орієнтації на шанобливе 

та благоговійне ставлення до пам’яток архітектури та культури, любові до 

природи; формуванню мотивів, громадянських умінь та якостей, що забезпечують 

відтворення ціннісних ставлень, патріотичних почуттів у поведінці та діях 

молодших школярів. 

4. Громадянська компетентність молодших школярів – це сформованість 

пізнавального, емоційно-ціннісного, поведінково-діяльнісного та рефлексивного 

компонентів, які є взаємопов’язаними та взаємообумовленими. Ступінь 

сформованості структурних компонентів, а також прояв критеріїв (громадянських 

знань; громадянських почуттів і ціннісного сприйняття; поведінкової активності; 

самоспостереження і самопізнання) визначають рівень громадянської 

компетентності молодших школярів (високий, середній, низький). 

5. Використання традиційних форм та методів (лекції, музейні уроки, 

екскурсії, мандрівки, туристські походи, конкурси, олімпіади, вікторини, зустрічі 

з цікавими людьми, літературні вечори, театралізовані вистави, кіноперегляди, 

музейні свята, рольові ігри) у нових сполученнях, а також приєднання новітніх 

інтерактивних технологій музейної педагогіки (демонстрація, 

демонстрація+квест, демонстрація+екскурсія+квест, інтерактивна екскурсія, 

квест, квест-екскурсія, квест-рольова гра, скавінджерхант) робить процес 

дослідження музейної експозиції для молодших школярів важливим, приємним 

заняттям, приносить інтелектуальну насолоду. Під час сучасної музейної 

комунікації учні початкових класів стають співрозмовниками і партнерами, 

отримують можливість навчитися, відчути щось нове, зробити щось вартісне, 
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взяти безпосередню участь у діяльності музею реалізувати свої індивідуальні 

інтереси та мотиви відвідування.  

6. Статистичні дані свідчать про позитивну динаміку рівня громадянської 

компетентності учнів експериментального класу, відповідно є підстави 

стверджувати, що запропонована програма формування громадянської 

компетентності молодших школярів засобами музейної педагогіки «Ми – 

кам’янчани» є більш ефективною, порівняно з традиційним навчанням. 

Зіставлення результатів початкового й кінцевого етапів формувального етапу 

експерименту засвідчили, що за рівних стартових можливостей відсоткові 

показники в експериментальному класі значно покращилися порівняно з 

показниками в контрольному класі. Результати педагогічного експерименту 

підтверджують ефективність розробленої програми й доцільність упровадження її 

в процес навчання учнів 3 класу закладів загальної середньої освіти м. Кам’янця-

Подільського. 
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